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Otazka: Biosféra
Predmét: Zemépis

Pridal(a): Veronika Kysilkova

Biosféra = zivy obal Zemé&, poskytuje Zivym organismim vhodné podminky pro Zivot.

« Biota = soubor vSech rostlin a zivocichd
« Biotop = misto poskytujici organismim vhodné podminky pro Zivot, pr.Les, pole,louka
e rozdélena do:

* a) fytogeografickych oblasti - rozdéleni podle fléry

* b) zoogeografickych oblasti - rozdéleni podle fauny

« ¢) geobiomu - rozdéleni podle pasovitého usporadani fauny a fléry

« Biocen6za = soubor jedincid ruznych druht organismi zijicich na uréitém dzemi
(biotopu). Rozdélujeme na fytocendzu (spolecenstvo rostlin) a zoocendzu (zivocisné
spolecenstvo).

Ekosystém se sklada z biocendzy a biotopu = geobiocendza. Mezi ekosystémem a
okolim probihd neustala vyména latek a energie. Ekosystémy se rozdéluji na dva zakladni typy:

« prirodni ekosystémy jsou druhové velmi bohaté. Vykazuji stabilitu a schopnost
samostatné regulovat svdj vyvoj. Je-li prirodni ekosystém z¢asti narusen, je schopen se
sam obnovit. Do této kategorie Ize zaradit napf. prales, les, raselinisté, jezero atd.

« umélé ekosystémy vznikly ¢innosti lidské spolecnosti. Tvofi je vyrazné mensi pocet
druhl nez u prirodniho ekosystému. Jsou nestabilni, snadno narusitelné a nemaji
schopnost Typickym prikladem je napf. zahrada, louka, park les aj.
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Geobiomy:

» Tropické destné lesy

 kolem rovniku (jizni Amerika, Afrika, Indonésie, Malajsie)

stabilni prdmérna teplota 25°C po cely rok

srazky 2000 - 3000 mm

pas tropickych destnych lesd (jihoamerické,africké,indomalajské)

zvér: papousci, gorily, mravenecnik,opice,tukani ... rostliny: orchideje, kapradiny
zemédélstvi: bandnovniky, kakaovniky, palmy olejné

Savany

e kolem destnych les(

travnaté oblasti tropickych a subtropickych pasem

stridani obdobi destl a sucha

zveér: antilopy, zebry, Ivi, sloni, rostliny:baobab(Afrika),blahovi¢nik(Australie)
zemédélstvi: pastviny, obili, bavinik, podzemnice olejna

Pouste

* 14 % pevniny

 vypar mnohokrat prevysuje srazkové Uhrny

» zejména v subtropech, SA (Nevadska poust), JA (Atacama), Afrika (Sahara - nejvétsi na
Svéte), stiedni Asie (Gobi)

« velky rozdil denni a no¢ni teploty, mala vihkost vzduchu

* erg - piscCita poust, hamada - kamenitd, serir - Stérk

« zvér: hadi, gekoni, hmyz rostliny: sukulenty

Stepi (EU, Asie)
* prérie - SA, pampy - JA, pusty - Madarsko, celiny - Rusko

« travnaté oblasti mirného pasu
* vnitrozemské podnebi s horkymi lIéty a chladnou zimou
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* nizké mnozstvi srazek

« travnaté a bylinné plochy - ¢ernozem

* hlodavci, vici

» zemeédélstvi: pastviny, obilnice svéta (Kanada, USA, Kazachstan, Ukrajina, Asie,
Australie)

Lesy mirného pasu

« vétSina Uzemi mirného podnebného pasu severni polokoule, na jihu jen jih Chile, Nového
Zélandu a Tasmanie

teplejsi cast - listnaté lesy (buky, duby, javory)

chladnéjsi ¢ast - smiSené lesy

chladnd cast = tajga - jehlicnaté lesy, v SA a sever Euroasie (borovice, smrky)

zvér: medveédi, vici, lisky, skot, srnci, myval, skunk

zemédélstvi: obiloviny, cukrova fepa, brambory, ovoce

Tundry

subpolarni oblasti s primérnou teplotou pod 10°C
srazky pod 200 mm

kerfova (bfizy a vrby), mechova, liSejnikova tundra
zVvér: sovice snézna, bélokur, polarni liska, sob

Polarni pustiny

« celoroCné nizka teplota

« velké plochy trvale pokryty snéhem, ¢asti zalednény

 zvér: vétSinou v mofi - plankton, mrozi, ryby, morsti ptaci, tuleni, tu¢iaci - jizni
polokoule

« mechy, rasy, lisejniky
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vyskova stupnovitost = rostliny, plodiny se méni v zavislosti na nadmorské vysce

Sirkova stupnovitost = rostliny, plodiny se méni v zavislosti na vzdalenosti od rovniku,
podnebni pasy
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